

ETNOSPOT-avatás

2024. június 3. Csíkszereda

*„Tudjuk, az idő nem áll meg, de vannak dolgok, értékek, amelyek a sűrgető idő ellenére is megállnak.
Emberi erőfeszítés kell, hogy elpusztítsuk vagy hogy megőrizzük őket.”*

Csoóri Sándor szavaival köszöntöm mindazokat, akik ma jelenlétükkel megtisztelték a csíkszeredai Etnospot, a Néprajzi Múzeum előretolt helyőrségeként létrejövő Örökség Pont-hálózat első állomásának bemutatását.

A budapesti Néprajzi Múzeum gyűjteménye - a kiemelt kormányzati beruházásnak köszönhetően - két évvel ezelőtt világviszonylatban is egyedülálló, különleges és korszerű épületbe költözhetett. A világszínvonalú, valóban minőségi elhelyezés a hányattatott esztendőök után újabb lendületet adott a szakmai építkezésnek és teret engedett a merészebb álmoknak. Az intézmény felelős gazdaként járt el a költöztetés kihívásokkal teli folyamatában: szeretettel és a legnagyobb szakértelemmel óvta-védte felbecsülhetetlen értékű örökségünket.

Napjainkban a budapesti Néprajzi Múzeum immár a világ egyik legkiemelkedőbb etnográfiai fellegváraként működik. Kultúrstratégiai misszióját felelősen és helyesen értelmezi - ezzel pedig nagyban hozzájárul nemzeti és egyetemes szellemi-tárgyi örökségünk megőrzéséhez, gyarapításához.

A múzeumban megcsodálható tárlatok, ismeretterjesztő és pedagógiai programok, izgalmas időszaki kiállítások bizonyosságul szolgálnak: a befektetett munka és forrás a lehető legjobb helyre került.

Bátran kijelenthetjük, hogy neheztelt terepen kell ma helytállniuk a kulturális intézményeknek, mert olyan globális folyamatoknak és jelenségeknek vagyunk tanúi, melyek közel sem az értékalapú kultúráközvetítést, az identitás megerősítését célzó kulturális közösségépítést segítik. Ha a kulturális intézményeknek nincs könnyű dolga, hatványozottan igaz ez a XXI. század néprajzi közgyűjteményeire. Az életkörülmények rohamos átalakulása, a kulturális és fogyasztási igények hangsúlyainak eltolódása napjainkban azonnali paradigmaváltásra és útkeresésre készíti az ágazatban hivatásukat gyakorló szakembereket. Az XXI. század etnográfija nem az asztalfiókhoz és az archívumokhoz, hanem az élő-éltetett hagyományokhoz, az élmény-alapú ismeretátadáshoz vezet bennünket.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Csíkszereda szakrális hely, kereszténységünk és magyarságunk kiemelt jelentőségű csomópontja. Szimbolikus értékkel bír, hogy a Néprajzi Múzeum hálózatépítésének első állomásaként itt nyílt meg a budapesti intézmény szakmai-közösségi művelődési helyőrsége, a helyi kulturális életnek randevút adó missziós pontja. A láthatatlan hídon most megindul a forgalom múlt-jelen-jövő, anyaország és Kárpát-haza, élmény, tanulás és tudományos munka között.

Ez a forgalom közel sem egyirányú: a székelyföldi szakemberek és közösségek tudása, tapasztalata a budapesti kollégák szemléletét, ismeretanyagát is gazdagítja. Jól nézzük meg ezt a remek, hangulatos és korszerű bázist, kulturális műhelyt, többfunkciós közösségi teret: ami itt körülvesz minket, nem más, mint a hagyománytiszteleten alapuló bátor újítás - a jövő záloga.

Ez a hely lüktető vérkört kapcsol Csíkszereda és Budapest kulturális életébe. Összeköti a néprajztudomány és közösségi művelődés szakembereit, bevonja az itt élő és anyaországi magyar családokat, hívja-várja bármely nemzet tagjait a világ minden szegletéből.

A helyi kulturális eseményekben való szakmai partnerségen és az anyaintézmény tevékenységének leképezésén túl megbújik itt egy igazi nagy álom is: legyen az ETNOSPOT lelki pihenőhely, szellemi megálló, titkos kis világ, találkozóhely, inspiráló kuckó. Kis univerzum, ahová hazaérkezik mindenki: szakember és látogató - bármely korosztályból.

Engedjék meg, hogy köszönetnyilvánítással zárjam gondolataimat:

Őszinte hála illet mindenkit, akinek áldozatos és elkötelezett munkája, hite és kitartása nélkül ma nem állhatnánk itt: Csíkszereda előljárói, intézményei, közösségei és polgárai ezúttal is kitettek magukért - a tőlük megszokott szeretettel és nyitottsággal fogadták a kezdeményezést. Szívvel jövő elismerés illeti a Néprajzi Múzeum főigazgatóját, Dr. Kemecsi Lajost, az intézmény vezetését és kollektíváját, amiért mertek nagyot álmodni és álmaikat el nem engedve munkálkodnak küldetésük beteljesítésén. Kívánom, hogy váljék ez a hely nemzeti és egyetemes kultúránk, összetartozásunk otthonává. A reményteljes jövőbe és a közös nemzetépítés erejébe vetett hittel bocsájtom útjára a csíkszeredai Etnospot-irodát, a Néprajzi Múzeum által életre hívott Örökség Pont-hálózat első állomását.

Csíkszereda, 2024. június 3.


Závogyán Magdolna
Kultúráért Felelős Államtitkár

